

章亥洋苦



K8

32

中國名人管仲
（全一冊）

中華民國二十四年四月初版
中華民國三十五年二月十二版

外埠酌加郵匯費

著作者 賀玉波

校訂者 陳馮伯鐵
吹生

發行者 張一渠

印刷者 兒童書局

版權所有
翻印必究

總發行所

上海四馬路四二四號
電話九一九二三
電掛報號五七九八

兒童書局總店

管仲

目次

序

- (一) 兩個朋友.....一
- (二) 管仲爲齊相.....一六
- (三) 齊國的富強.....三〇
- (四) 管仲的武功與遠教.....四六

管仲

(一) 兩個好朋友

管仲，字夷吾，齊國，穎上人。

他生得相貌魁梧，精神俊爽。學問非常的好。

幼時，同鮑叔一塊做生意。分金的時候，管仲多取一倍，鮑叔也就罷了。

旁人心裏不平。大家罵管仲。

鮑叔說：

管仲並不是貪圖這區區的銀錢，因為他的家裏窮，我自己

情願讓他多取一點罷了。」

又，他們倆人，曾領兵去打仗。上陣的時節，管仲總躲在後面；還兵的時節，又趕快趕在前面。

旁人多笑管仲沒有膽子。

鮑叔說：

「管仲有老母在堂，留身奉養，那裏真是膽怯呢！」

他料事的意見，又常常同鮑叔相反。

旁人也看他不起。

鮑叔說：

「人的時運有時好，有時壞。等到管仲的機會到了，他料事的意見，也就不會錯了。」

管仲聽了，嘆口氣說：

「生我的人是父母，知道我的人，是鮑叔呀。」

齊僖公有兩個公子，一個叫做糾，一個叫做小白。

管仲對鮑叔說：

「將來爲齊國的君的，不是糾，就是小白。我同你各做一個人的師傅。將來，互相照應。」

鮑叔很相信管仲的話。

於是，管仲同召忽，爲公子糾的師傅；鮑叔爲公子小白的師傅。

後來，僖公沒有德行。於是鮑叔公子小白跑到莒國去，管仲同召忽奉公子糾跑到魯國去。

後來，僖公死了。公子小白，聽見國亂無君，同鮑叔計議，向莒國借得兵車百乘，護送返齊。

且說管仲也知道這個消息。他從魯國借了兵，跑到即墨，聽說莒兵已過，從後面追來，又走了三十多里。正遇見莒兵停在那裏，造飯休息。

管仲眼睜睜地看見公子小白，端坐車上。

管仲向前鞠躬，說：

「公子別來好嗎？」

小白點點頭。

管仲又問：

「公子到那裏去？」

小白說：

「去奔父喪。」

管仲說：

「糾是大哥，應該居喪。公子還是休息休息好，不要自己勞苦。」

鮑叔說：

「仲還是走開吧。各爲其主，不必多說話。」

管仲看見莒兵睜眉怒目，多想打仗。因爲恐怕衆寡不敵，所以故意退走了。走了不遠，忽然彎弓搭箭，向定小白，一箭射來。

小白大叫一聲，口吐鮮血，倒在車上。



鮑叔連忙來救。

大家嚷：

「不好了！公子

射死了！」

一齊大哭起來。

管仲帶了兵，加鞭

飛跑去了。在路上，

管仲嘆口氣說：

「公子糾有福，應

該做國君的！」

慢說管仲心中歡喜。且說管仲那一箭，只射中公子小白的。

帶鈎。小白知道管仲是射箭好手，心急智生，連忙咬破舌尖，噴血詐倒，連鮑叔也不知道。

鮑叔說：

「管仲多計謀，也許要跑回來的，趕快逃走罷。」

小白馬上換了衣服，乘坐小車，走近路逃到臨淄。
進城。遍謁諸大夫，代小白做說客。

諸大夫說：

「子糾要來，如何是好？」

鮑叔說：

「小白先到，自然是立小白爲君的。」

諸大夫說：

「魯侯要幫忙子糾，怎樣辦？」

鮑叔說：

「我們有了國君，魯侯自然會不管了。」

於是大家同意，歡迎小白入城，是爲桓公。

後來有人，做了一首詩，恭維桓公：

魯公歡喜莒人愁，

誰道區區中帶鉤！

但看一時機變處，

便知有智合諸侯。

這首詩，是說桓公能夠裝死，所以躲過一時的難關。小處有智謀，大處自然也有辦法。難怪他後來能九合諸侯，一統天下的。

了！

桓公卽位以後，出兵刦魯，使魯殺公子糾。

有一天，桓公問鮑叔說：

「將何以定社稷呢？」

鮑叔說：

「得管仲同召忽，那社稷可定了。」

桓公說：

「管仲同召忽，不是我的仇人嗎？」

鮑叔說：

「正因為是仇人，所以要他們來合作。」

桓公說：

「化敵為友。」

「那嗎，他們肯不肯來呢？」

鮑叔說：

「趕快叫，他們是可以回來的。不趕快叫，他們是不回來了。魯君和施伯，知道管仲爲人是很聰明的。他若叫管仲做官，管仲做了，那管仲一定不回來了。不做，他知道管仲要回齊國，一定要把管仲殺掉的。」

桓公說：

「那嗎，管仲要在魯國做官嗎？」

鮑叔說：

「不會的。管仲不爲子糾而死，他的意思，是爲了要定齊國的社稷的。現在管仲肯回來，一定可以幫齊國做事。」

桓公說：

「管仲肯幫忙我嗎？」

鮑叔說：

「一定的。他不但是幫助你，是爲了先君的緣故。你要

定齊國的社稷，不如趕快去歡迎他。」

桓公說：

「恐怕來不及了。奈何？」

鮑叔說：

「施伯的爲人，敏而膽小，你若想法要管仲回來，他一定不敢殺的。」

桓公說：

「好的。」

在魯國，施伯有一天對魯君說：

「管仲是一個英傑！君若想改革魯國的政治，不如使他在魯國做官，給他一個很好的位置，那樣，齊國是會弱下去的。他若不肯在魯國做官，不如把他殺掉。這樣，也可以使齊國的國君歡喜。」

魯君說：

「好的。」

魯國還沒有給管仲一個位置，齊國的使者來了。齊國的使者，很誠懇的說：

「管仲同召忽，都是我的仇敵。現在魯國，我願意活生生

的得着他們。若是不能得着，那嗎，你是同仇敵同黨的。」

魯君問施伯，施伯說：

「你把管仲給了他也罷。我聽說，齊君能幹而且驕傲，雖然得着賢人，能夠一定用他麼？齊君能夠用他，管仲是可以做一番事業的。況且，管仲，天下的聖人，現在回齊國，天下的人都崇拜他的。豈但是魯國呢？現在假使把他殺掉，他是鮑叔的朋友，鮑叔因此同你作對，你是犯不着的。不如讓管仲去罷。」

魯君於是把管仲與召忽束縛起來。管仲對召忽說：

「你怕不怕？」

召忽說：

「怕什麼？」

管仲說：

「你怕死嗎？」

召忽說：

「怕什麼死！我不早死，因為我有一定的宗旨的。現在，宗旨已經定了。假如你爲齊國的左相，我一定爲齊國的右相。雖然，殺你而用我，是羞辱的。你爲生臣，我爲死臣罷。忽知道爲萬乘的政治而死，公子糾可以說是有生臣了；你生在這裏，爲諸侯的霸臣，公子糾可以說是有死臣了；你爲了平安，生的是爲了成名；名不兩立，平安不是無代價可以得來。你努力吧！死生是有數的！」

召忽走到齊境，自刎死了。

管仲就進到齊國。一路上，管仲心中想：施伯是一個有智謀的人，雖然是釋放了，倘若他悔了起來，再來追回去，我的命不是完了嗎？心生一計，就做了一首歌，叫推車的人念。那首歌說：

「黃鸝，黃鸝！

戢其翼，繫其足。

不飛不鳴兮籠中伏。

羣兮何跕兮？厚地何蹐？

兀兮逢百六！

引頸長呼兮，繼之以哭！

天生汝翼兮能飛，天生汝足兮能逐！遭此羅網兮誰與贖？

一朝破樊而出兮，吾不知升衡而登陸！嗟彼弋人兮，徒旁觀而躡躅！

推車的人，一面推，一面唱歌，二日之路，只要走一日。不知不覺，到了齊境了！

(三) 管仲爲齊相

且說管仲到了齊國，鮑叔迎接他，說：

「仲還是很好的！」

高興得很，馬上把管仲從檻車中放了出來。要管仲到賓館去住。

管仲說：「沒有君命，不敢出來。」

鮑叔說：「不要緊的，我一定來薦你。」

管仲說：「我同召忽共事于糾，既不輔助子糾以就君位；又不能死而盡忠，臣節已虧了。現在反而事奉仇人，召忽死而有知，一定要笑我的。」

鮑叔說：「你的話錯了！行大事的人，不拘小節，立大功的人，不要人家原諒。子有治天下的才能，沒有遇着時候；桓公志大識高，你可以幫助，霸業是不難的。功高天下，名顯諸侯，比那些盡小節，做小事的人，那一樣對呢？」

於是管仲不說話了。

且說鮑叔一個人，回到臨淄，見了桓公，先弔後賀。

桓公說：「弔什麼事？」

鮑叔說：「子糾，是你的哥哥。你爲國滅親，是不得已的事，我安敢不弔呢？」

桓公說：「有什麼可賀的？」

鮑叔說：「管仲，是天下的奇才。現在已經來了。這真

是可賀的事。」

桓公說：「我總忘記不了他射我的事。」

鮑叔說：「那時是各爲其主。射你的時候，知道有子糾而不知道有你。你若用他，他一定幫你射天下，那止一個人呢？」

桓公說：

「讓我想想看。」

鮑叔，於是把管仲接到家裏來，朝夕談天。不在話下。

桓公想拜鮑叔爲上卿，任以國政。

鮑叔說：

「君加惠於臣，使臣不致凍餓，那是君的恩惠。至於治國家，並不是臣所做得到的。」

桓公說：

「我知道你的，你不能推辭。」

鮑叔說：

「君知道臣的，是臣遵守禮法，小心謹慎罷了，至如國家大事，非臣所能。」

桓公說：

「你說，誰可擔任國家大事呢？」

「管仲，他是最能幹的，可擔任國家大事。臣不如管仲的有五件事：寬柔惠民，臣不如他；治國家不失其柄，臣不如他；忠信可結於百姓，臣不如他；制禮義可施於四方，臣不如他；執金鼓立於軍門，使百姓敢戰不退，臣不如他。」

桓公說：

「你叫他來，讓我問問他。」

鮑叔說：

「君要用管仲，非給他相位不可。因為非常的人，必定要待以非常的禮。君應該擇一個好日子，自己去迎接他，四方的

人們，聽說君尊賢禮士而不計私仇，誰不想幫助齊國呢？」

桓公說：「好的，一定這樣辦。」

那是桓公二年的事。且說桓公親自到郊外，迎接管仲入

朝，四方來看的人們，

多贊嘆不置。

桓公見了管仲，問

他：

「社稷可以定嗎？」

管仲回答說：

「君霸王，社稷可
以定，君不霸王，社稷可



迎接管仲入朝

不能定。」

桓公說：

「我的意思，還不敢這樣的大話，不過想定定社稷罷了。」

管仲又請，桓公說：

「不能。」

管仲辭桓公說：「君免臣於死，這是臣的幸事。可是，臣不爲糾而死，是爲了要定社稷的。社稷不定，是臣貪圖做官，不爲糾死了。臣不敢。」

於是管仲想跑了。

桓公覺得慚愧，就說：

「不得已，還是努力使齊國行霸道好了。」

管仲說：「好的。」於是立於相位，令五官行事。

桓公又問：「定社稷，修國政，先應該怎樣纔好？」

管仲說：「禮，義，廉，恥，是國的四維。沒有四維，國就要滅亡了。現在，君要立國的綱紀，一定要先立四維，四維一定，就有了規矩準繩，國也可以弄好了。」

桓公問：「如何可以使用老百姓呢？」

管仲說：「要使用老百姓，應該先愛惜老百姓。能夠愛惜老百姓，老百姓自然可以爲你用了。」

桓公問：「怎樣纔可以愛惜老百姓？」

管仲說：

「愛惜老百姓，必先使老百姓富足。民富足，則國家容易。

治，民貧，則國家難治。爲什麼呢？民富足，則安鄉重家，安鄉重家，自然敬上畏罪。敬上畏罪，自然容易治了。民貧，則危鄉輕家，危鄉輕家，自然敢作亂犯禁，作亂犯禁，自然很難治了。所以治國常富，亂國常貧。愛惜老百姓，應該先使老百姓富足。」

桓公問：

「愛惜老百姓，是知道了。怎樣可以使老百姓，永遠安居樂業呢？」

管仲說：

「士，農，工，商，叫做四民。士的兒子常爲士，農的兒子常爲農，工的兒子常爲工，商的兒子常爲商。習慣相傳，不

改祖業，自然可以安居樂業了。」

桓公問：

「老百姓既然安居樂業了，甲兵不足，如何是好？」

管仲說：

「兵貴精，不貴多。兵力是要强的，兵心也是要强的。」

兵法有三官，五教。什麼叫做三官？一是鼓，鼓所以叫兵士注意，叫兵士起身，叫兵士前進。二是金，金所以坐，所以退，所以免戰的。三是旗，旗所以立兵，所以利兵，所以收兵。這叫做三官。有三官的令，兵法纔可以治的。什麼叫做五教？一教眼睛知道形色的旗。二教身體知道號令的數。三教腳知道進退的度數。四教手用長短的利器。五教心服賞

罰的誠意。這叫做五教。兵法的應用是無窮的。」

|桓公說：

「甲兵練好了，財用不足，怎樣辦？」

|管仲說：

「銷山中的鑛以爲錢，煮海中的水以爲鹽。其利通於天下，是無窮的。取天下的用物，互相流通，這叫經商。商旅繁興，百貨駢集，從中取稅，以助軍事。這樣，財用自然足了。」

|桓公說：

「財用足了，內政如何？」

|管仲說：

「內政整理，是有法子的。五家爲軌，軌爲之長。十軌

爲里，里設有司。四里爲連，連爲之長。十連爲鄉，鄉有良

人。就這樣組織爲軍令。五家爲軌，所以五人爲伍。軌長

帶領他。十軌爲里，五十人爲小戎，里有司帶領他。四里爲

連，二百人爲卒，連長帶領他。十連爲鄉，二千人爲旅，鄉良

人帶領他。五鄉爲師，萬人爲軍，五鄉之師帶領他。十五鄉

出三萬人，以爲三軍。君主中軍。無事的時候，使軍旅整於

里，軍旅整於郊。有事出戰的時候，居則同樂，守則同固，戰

則同強，死則同哀。有這樣三萬人，自然可橫行於天下了。」

桓公說：

「兵勢既強，可以攻打天下了嗎？」

管仲說：

「不可。這樣，老百姓自然要吃苦了。公不如讓老百姓
休息休息吧。與其厚於兵，不如厚於人。齊國的社稷，還沒
有安定。君不從人的方面着手，先從兵的方面着手，是不好
的。」

桓公說：

「好的！」

過了幾日，桓公又問管仲：

「我是有嗜好的。好打獵，又好色，對於霸道，不是有害
嗎？」

管仲說：「無害的。」

桓公說：「那嗎，怎樣纔算是有害霸道呢？」

管仲說：「不用賢人，是害霸道的。用而不信任，也害霸道。信任而復用小人參加在裏面，也害霸道。」

桓公說：「對的。」就尊管仲爲仲父。

管仲爲相以後，鮑叔的位置，反在他的下面。

有一天，管仲說：

「我在從前，嘗同鮑叔經商，分錢財，自己多取了很多。鮑叔不以爲我貪，知道我貧呀。我嘗爲鮑叔謀事。可是更窮困了。鮑叔不以爲我愚，知道時運有利不利呀。我嘗三次做官，三次失敗。鮑叔不以爲我不肖，知道我不遇着機會呀。我嘗三次打仗，三次退走，鮑叔不以爲我怯，知道我有老母呀。」

公子糾敗，召忽死了。我幽囚受辱。鮑叔不以爲我爲無恥，知道我不拘小節，而恥功名不顯於天下呀。生我的是父母，知道我的，只有鮑叔了。」

天下的人，都以爲鮑叔識人，大家讚美他，崇拜他。

(三) 齊國的富強

且說魯君知道齊國拜管仲爲相，大怒說：

「悔不聽施伯的話，反爲小孩子騙了。」

於是，魯君想伐齊。

桓公知道了，對管仲說：

「我卽位不久，不想大動干戈，請先伐魯如何？」

管仲說：

「軍政未定，不可以用兵。」

桓公不聽。就拜鮑叔爲將，進兵犯魯。

魯君問施伯說：

「齊欺人太甚，怎樣防禦他？」

施伯說：

「臣薦一個人，可以禦敵。」

魯君說：

「你想薦什麼人？」

施伯說：

「臣認識一個人，姓曹，名字叫做刺。隱居在東平之鄉，

，

從來沒有做過官。那個人，真是將相之才。」

魯君叫施伯去請他。施伯趕快去了。

曹鬪笑着說：

「吃肉的人沒有用，反叫吃菜的人來想法呀。」

施伯說：

「吃菜的人有法子，不久就要吃肉了。」

於是一同去見魯君。魯君問：

「怎樣同齊國打仗？」

曹鬪說：

「用兵在隨機應變，不能預言。請給臣一駕馬車，臣可以參預機密。」

魯君很歡喜，同曹叔一同到前線去。

話說鮑叔聽見魯侯引兵而來，就下令擊鼓進兵，先陷陣的兵有賞。齊兵四面圍來。

魯君聞鼓聲震天，想教鳴鼓對敵。

曹叔止住他，說：

「齊兵正利害，宜靜靜地等着。」

一會，對陣的鼓聲又震起來了。

魯軍好像不聽見的樣子。

鮑叔說：「魯軍怕打仗呀，再擊鼓罷，一會他們就要跑了。」

曹叔說：

「把齊兵打敗，這是時候到了。」

於是，魯君也下令擊鼓進兵。

齊兵見魯兵，兩次不動，以爲是怕戰了，都不在意。那知道，魯兵鼓聲一起，突然而來，刀砍箭射，勢如疾雷，不及掩耳，殺得齊兵四散逃避。

魯君要下令追趕。

曹劌說：「不行！讓臣看看再說。」於是下車，把四面看了一遍，再登車遠望，說：

「可以追趕了！」

魯軍就驅車追趕，追了幾十里纔回來，得了軍用東西無數。

魯君回來，問曹劌說：

「你一鼓而勝三鼓，是什麼道理？」

曹劌說：

竭，那有不勝的道理？」

魯君說：



可以追趕了

一打仗，以氣爲主。氣勇則勝，氣衰則敗。鼓所以作氣的。一鼓氣盛，再鼓氣衰，三鼓則氣竭。我軍不鼓，所以養三軍的氣。他們三鼓而氣竭，我們一鼓而氣盛，以盛遇。

「齊軍已經打敗了。起初，何以不追？後來，又何以追？」請說這個原故。」

曹劌說：

「齊人多詐，恐怕有伏兵，他們敗是不可以相信的。後來，我看見他們四散逃避，旌旗不揚，知道軍心已亂。所以下令追趕他。」

魯君說：

「你可以說是會用兵了！」

於是拜曹劌爲大夫，並且厚賞施伯。

且說桓公見兵敗回來，深愧不聽管仲的話。更加意練兵。

有一天，桓公與宋夫人在船中飲酒。夫人蕩船，故意使桓

公害怕。

桓公怒了，叫宋夫人回娘家去，宋夫人回到娘家，另改嫁蔡侯了。

明年，桓公怒，想伐宋。

問管仲，管仲老實的說：

「不可。臣聞內政不修明，外攻是無結果的。」

桓公不聽。果然伐宋。

諸侯興兵救宋，把齊兵打得大敗。

桓公更怒了，說：

「諸侯敢幫助我的仇人，因為我的戰士沒有訓練，我的兵士沒有充實的緣故。」

管仲說：

「不對的。這樣，齊國是很危險的。練兵一方面花錢太多，一方面擾亂秩序也利害。並且，外犯諸侯，各國一定很多怨恨的。仁義的人，都不肯到齊國來了，齊國安得不危？」

且說桓公經了兩次失敗以後，深悔用兵，就把國政，一一委之管仲。

管仲以齊國在海濱，就通貨積財，富國強兵，下令如流水的有源頭，令卑而易行。世俗所歡喜的，一定給他，世俗所討厭的，一定去掉。國政昌明，老百姓都很歡喜。

周釐王元年，春，桓公上朝，說：

「現在國中兵精糧足，百姓安居樂業，寡人思想立盟定霸，大家的意思怎樣？」

管仲說：

「方今諸侯，比齊強的也不少。如楚，如秦，如晉，都是自逞其雄，不知道尊重周王，所以不能成霸。周朝雖然衰微了，還是大家共同的皇帝。東遷以來，諸侯不朝。方今之計莫若挾天子以令諸侯。內尊王室，外攘四夷。列國之中，衰弱的扶他，強橫的抑他。昏亂失政的討伐他。海內諸侯，知道我沒有私心，必相率朝齊。不動兵革，霸業可以成功了。」

桓公聽說，非常高興。

於是遣使到洛陽朝賀周釐王，並請命大會天下諸侯。

釐王聽了，非常高興，說：

「伯舅不忘周室，朕的幸事呀！泗上諸侯，望伯舅左右好

了。」

於是桓公以王命佈告宋，魯，陳，蔡，衛，鄭，楚諸國，共同赴會。

至期，宋，陳，蔡，楚四國諸侯都到了。

桓公說：

「王政久廢，叛亂連年。我奉周天子之命，會合羣公，匡救王室。今天的事情，應該推一個人爲主。然後權有所屬，政令可以施行於天下。」

於是共推齊侯爲盟主。宣言：「濟弱扶傾，共匡王室。有敗約的，列國共征伐他。」

盟畢。移兵伐魯。魯君害怕得很。

施伯勸魯君勿戰，修書請盟。

魯君將會桓公，問：

「誰可以同去？」

曹沫將軍說：

「我可以同去。」

魯君說：

「你三次爲齊人打敗，不怕齊人笑嗎？」

曹沫說：

「正因爲三次爲齊人打敗，所以要去雪恥，要一次把恥洗掉。」

魯君說：

「一

「如何可以雪恥？」

曹沫說：

「君當其君，臣當其臣。」

魯君說：

「寡人越境求和，已經是失敗了。你如能夠雪恥，可以讓你隨便行事。」

於是偕曹沫同去，到了柯地。

桓公下令：「魯君一到，祇許一君一臣來會，其餘的人，都不準來。」魯君無奈，只得聽令。

曹沫裹甲，手拿利劍，緊隨魯君。魯君一步一戰，怕得不得了。曹沫怒目看着他。兩隻眼珠幾乎要爆出來了。

兩君相見，各敍通好的意思。齊臣將孟盛血，跪而請盟。
曹沫，右手按劍，左手攬桓公的袖，怒形於色，像要動手的一樣子。

管仲，急將身體站在桓公的面前，並且問：
「將軍要怎樣辦？」

曹沫說：

「魯連年受兵，國將亡了。桓公以濟弱扶傾爲會，爲什麼就不念及魯國？」

管仲說：

「那麼，將軍要怎樣辦？」

曹沫說：

「齊國以強欺弱，把我們汶上的田奪去了。現在請還我君，然後同盟。」

管仲對桓公說：

「君可以答應他。」

桓公說：

「將軍罷了，寡人已經答應了。」

曹沫，把劍放下來，代齊臣捧盃，兩

君同對天爲盟。曹沫說：



曹沫說：「將軍罷了，寡人已經答應了。」

「管仲，是主管齊國政治的人，我願意同管仲爲盟。」

桓公說：

「何必找仲父呢！寡人也可以同你立誓。」就指着天上的太陽說：

「太陽在天上看着，我一定把魯汶上的田歸還魯國。」

曹沫聽說，高興得很，再三稱謝。

齊國許多臣子，多憤憤不平。他們想用武力，對付魯侯，以報曹沫的恥辱。

桓公說：「寡人已經答應了曹沫了。匹夫的約言，尙且不可以失信，何況一國的國君呢！」

大家也就罷了。

次日，桓公置酒，與魯君相會。盡歡而別。並且，把汝上₁的田，馬上歸還魯國。

諸侯知道這個消息，多佩服桓公的信義。衛曹兩國，也馬上派人，請加入盟約。

這樣，桓公自然成爲諸侯的霸主了。

管仲的富有，和王室差不多，齊人也不以爲奢華。大家都讚美管仲的外交手腕。

(四) 管仲的武功與道教

却說管仲回來，車出柯地的南門，行了三十多里。到了一個山下，有一個野夫，頭戴破笠，身穿短衣，赤腳無鞋，在山下

牧牛。

管仲的車，走過去了。野夫追上前去，說：「要見相國仲父。」

隨從的說：「相國的車，老早過去了。」

野夫說：「我有一句話，請轉告相國，『浩浩乎白水！』」

隨從的人，追着管仲的車，把野夫的話告訴他。

管仲想了一會，不懂得什麼意思。問他隨從的妾。因為他的妾也是很有才學的。

妾說：「古來有白水的詩，那詩說：

『浩浩白水，

悠悠之魚。

君來召我，

我將安居。」

這人的意思，一定是想做官。你可以找他。」

管仲馬上停車，叫人找他。野夫將牛寄在家中，自己來見管仲。長揖不拜。

管仲問他：「姓什麼？叫什麼名字？」

野夫說：「姓寧，名戚，因為仰慕相國大名，遠道從衛國來拜訪。沒有法子，爲鄉人牧牛，在這裏等着。」

管仲問他的學問，寧戚對答如流，管仲佩服得了不得。於是說：

「這樣的人物，不可使他辱沒在窮鄉僻壤。吾君大軍在

後，不日經過這裏，我寫一封信，介紹你見桓公。」

管仲寫完了信，彼此也分別了。

且說寧戚一點也不動聲色，仍舊在那裏牧牛。桓公的大軍，過了三天，果然到了。寧戚仍然赤着腳，穿着破衣，戴着破笠，在那裏牧牛。

他看見桓公車到，一點也不動聲色，扣着牛首而唱歌，歌說：

「滄浪之水白石爛，

中有鯉魚纔尺半。」

生不逢堯與舜禪，

短褐單衣難上難。

黃昏飯牛至夜半，

長夜漫漫何時旦！

桓公聽見了，覺得很奇怪。命左右把他喊到車前，問他姓甚名誰。寧戚老實說了，「姓寧名戚。」

桓公說：「你牧牛的人，爲什麼要譏諷時政？這一定有一點緣故。」

寧戚說：「山野小人，那裏敢譏刺政治？」

桓公說：「當今天子在上，寡人率諸侯以朝天子，老百姓多安居樂業，你說，『不逢堯舜』，又說，『長夜不旦』，不是譏刺政治，是什麼？」

寧戚說：「小人雖然是村夫，不知道先王的政治，但知道堯舜的時候，百姓『耕田而食，鑿井而飲』，百姓何等快樂。現

在的人殺兄得君，挾天子以令諸侯，還說堯舜，豈不可笑？」

桓公說：「匹夫豈敢罵我！」

令左右推出斬了。快要行刑了，寧戚一點也不害怕，反說：

「桀殺龍逢，紂殺比干，寧戚可說是第三個忠臣了。」

桓公的臣子，隰明諫曰：

「這人見勢不跑，見威不怕，不是一個尋常的牧牛人了，君可以赦了他。」

桓公仔細一想，怒氣也沒有了。就叫左右，寬了寧戚的

縛。對寧戚說：

「我不過試試你罷了。你真是一個好漢！」

甯戚從懷中，取出管仲的信，那信上說：

「臣回齊的時候，在山中遇着衛人寧戚，這個人，並不是一個牧牛奴，是當世有用之才。君宜留下來輔佐自己。」

若丢了不用，一

定讓鄰國用去，

那時追悔已經遲

了。」

桓公說：

「你既有仲父的

信，為什麼不早點拿出

來？」



為什麼不早點拿出來

寧戚說：

「臣聽說：『賢君擇人爲佐，賢臣也擇主而輔。』假如君用怒色加臣，不聽忠言，臣情願死，也不把仲父的信拿出來了。」

桓公高興得不得了，命寧戚坐在後車。

晚上，下車休息。桓公命點起火來，趕快找衣冠。

寺貂說：「君找衣冠，是爲了寧戚嗎？」

桓公說：「對的。」

寺貂說：「衛去齊國不遠，何不使人去打聽打聽，如果是賢明，再請他做官也不遲。」

桓公說：「有大才的人，不拘小節。如果他在衛國的時候，有不對的地方，訪得他的過處，再給他官做，也沒有光彩。」

了。這樣人材，丢了是可惜的。」

就在燈光之下，拜寧戚爲大夫，使他同仲父共參國政。

話說山戎是北戎的一種。素來侵擾非常。因爲聽說齊君圖霸，就帶了戎兵萬騎，侵害燕國。燕莊公抵擋不住，遣人告訴齊桓公。

齊桓公問管仲，管仲就令出兵，去攻山戎。

大兵到了前線。山戎用埋伏的計畫，看見齊兵，堅壁不動。並且在裏面多掘坑塹，用重兵守着。

管仲見戎兵退後，一連幾日，不見動靜。心中十分奇怪。叫人去打聽，回來說：「前面的大路，已經斷了。」

管仲叫土人來問：「還有別路沒有？」

土人說：「大路已斷。小路是有的，可是山高路險，車馬不便行走了。」

管仲叫由山路進行。忽然探子來報說：「戎兵斷我們汲水的道路，如何是好？」

桓公下令，教軍士鑿山取水。先得着水的人，一定有重賞。

隰朋說：「臣聽說蟻穴居，知道水路，當看着蟻穴的地方，往下掘。」

兵士於是到處亂掘。

隰朋說：「蟻冬天就暖，住在山的陽處，夏天就涼，住在山。

的陰處。現在是冬天，一定住在山的陽處，不可亂掘。」

桓公叫兵士照着他的話去掘，果然掘得水泉。泉味清澈。

桓公高興得很，說：「隰朋可算是聖人了。」

因叫掘着的泉水，叫做聖泉。

車中有了水，自然十分高興。

車中得水，大家高興得很。

戎主說：「齊兵雖然有水，可是遠道而來，糧一定不多。
戎兵打聽得齊兵並沒有缺水，奇怪的說：「齊兵豈不是有神
鬼幫助嗎？」

戎主說：「齊兵雖然有水，可是遠道而來，糧一定不多。
我們堅守不戰，他們糧盡了，自然會退兵了。」

於是，戎兵堅守不戰。

管仲叫兵士，每人各背了一個口袋，袋裏裝滿了泥土。遇着坑塹，就用土壤滿。大軍到了谷口，大聲喊：「戎人趕快投降。」

戎兵不及預防，看見齊兵到來，都四散逃走了。

桓公下令，「不許妄殺戎人！」我人都很高興地投降了。

戎主跑到孤竹國去，見了孤竹國主，放聲大哭，請求援助。戎主就在孤竹國住下。桓公同管仲隰朋，帶了兵去打，費了千辛萬苦，把孤竹國也征服了。

桓公征服山戎以後，燕莊公非常歡喜。桓公的威嚴更高了，管仲的聲名也更大了。

管仲征平了山戎以後若干年，又征平了北狄。保存了衛

國。

桓公成了霸國的首領。自己每日享樂，有以國事問他的，他就說：

「何不問仲父？」

自己同寺貂非常親近，一步不離。寺貂又薦了一個會調味烹飪的人，叫做易牙。

有一天，桓公問易牙：

「你會調味嗎？」

易牙說：「是的。」

桓公開玩笑地說：「我吃過鳥、獸、蟲、魚的味，已經很多了。所不知道的，還有人肉一味。」

易牙說：「好的。」到午膳，易牙獻蒸肉一盤，嫩得同乳
羊肉一樣，味道比羊肉還好，桓公馬上吃完了。問：

「這是什麼肉？這樣好吃！」

易牙跪而對說：「這是人肉！」

桓公害怕起來了，說：「怎樣得來的？」

易牙說：「臣的兒子，已經三歲了。臣聽說：『忠君的
人，不該有家。』君沒有吃過人肉，所以臣殺掉兒子，以適君
的口味。」

桓公說：「你下去罷。」嘴裏不響，心裏以爲易牙愛自己，
更加信任了。

一次，寺貂同易牙合起來，勸桓公說：

「我們聽說：『君出令，臣奉令。』現在，君這樣問仲父，那樣也問仲父，人家以爲齊國是沒有國君的了。」

桓公說：

「寡人的於仲父，好像身上的有手足一樣。有手足方能成身體，有仲父方能成霸君。你們小人，懂得什麼！」

兩個小人，從此不敢說話了。

管仲病了。病得很凶。

桓公往問疾，說：「仲父的病很利害了。不幸而病不能再好，齊國的政權，將寄托誰呢？」

管仲沒有說話。

桓公問：「鮑叔的爲人如何？」

管仲回答說：「鮑叔是個君子。千乘之國，不以其道給他，他是不接受的。雖然，他不可以管政治。他的爲人，好善而惡惡，看見一件惡事，終身不能忘記。」

桓公說：「誰纔可以呢？」

管仲回答說：「隰朋是可以的。隰朋的爲人，好結識上等人，也不恥去問下等的人。臣聽說，把德行給人的，叫做『仁』，把錢財給人的，叫做『良』。以善養人，沒有人可以服你的。以善勝人，沒有人可以服你。並且，隰朋的爲人，在家裏，不忘記公家的事，在公門，不忘記家裏的事。事君沒有二心，也沒有忘記了自己的身體。隰朋可以說是仁人。」

桓公又問：「不幸而失掉仲父，一三大夫，還能把國家弄好嗎？」

管仲說：「君一定有所驚懼，所以陸續問下去的。鮑叔的爲人好直，賓胥無的爲人好善，寧戚的爲人能做事，孫在的爲人會說話。」

桓公說：

「這幾個人，那一個比較好一些呢？」

管仲說：

「鮑叔的爲人好直，而不能爲國家委曲一些；賓胥無的爲人好善，而不能爲國家委曲一些；寧戚的爲人能做事，而不能知足休息；孫在的爲人好說話，而不能沉默。沒有法子，還是隰朋

罷。隰朋的爲人，有動作必定量力而行，有舉動必定量材而行。」

說完，停了一會，又嘆口氣說：

「天所以生隰朋，不過爲管仲的口舌罷了。身體已死，口舌怎能生？」

停了一會，又說：

「江黃兩個地方，接近楚國，臣死了以後，君必要把兩個地方歸楚國。這樣，就可以免去戰爭。否則，楚一定興兵來麻煩，戰爭一起，是容易生出亂事來的。」

桓公說：「好的！」

管仲說：「狗是不能養的，養了是要咬人的。易牙，那個

東西，兒子也不能愛，怎樣能愛君呢？君一定要去掉他。」

桓公說：「好的！」

管仲又說：「狗是不能養的，養了是要咬人的。寺貂那個東西，自己都不愛，怎樣能夠愛君呢？君一定要去掉他。」

桓公說：「好的！」

管仲又說：「狗是不能養的，養了是要咬人的。衛公子開方，自己衛國的太子不做，而做君的臣子，是他所希望的，一定比衛國的太子還大。君一定要去掉他。」

桓公說：「好的！」

說完，管仲就死了。

管仲死了十個月，隰朋也死了。

桓公把易牙，寺貂，衛公子開方，統統去掉。不久，就覺得不舒服。一會兒，易牙叫回來了。再一會，寺貂也叫回來了。再一會，衛公子開方也叫回來了。

桓公內不量力，外不量交，力伐四鄰。

不久，桓公死了。

六公子爭立。易牙與衛公子，寺貂一班人，共殺羣吏，立公子無虧。

桓公死，七日不能斂，九月不能葬。